SCHEMA
DREIGING – INCIDENT – HERSTELFASE ROT EXTREEM WEER

Een scenario met extreme hagelbuien waarbij de hagelstenen enkele centimeters groot zijn (zoals het geval kan zijn bij zeer zware onweersbuien), dan kunnen de drie fasen van het Dreiging-Incident-Nafase schema verder worden ingevuld met specifieke acties en maatregelen die voor deze situatie nodig zijn. Grote hagelstenen kunnen namelijk aanzienlijke schade veroorzaken, en de respons van hulpdiensten moet hierop aangepast worden.
1. Dreigingsfase (Pre-incident):
In deze fase wordt de dreiging van extreme hagelbuien (met hagelstenen van enkele centimeters groot) geïdentificeerd en wordt een strategie ontwikkeld om de impact ervan te minimaliseren.
· Waarschuwingen en alerts: Het KNMI en andere meteorologische diensten geven waarschuwingen voor zware onweersbuien, waarbij het specifiek wordt aangegeven dat hagelstenen van enkele centimeters groot kunnen vallen. Dit kan leiden tot een code oranje of rood, die een verhoogd risico aangeeft.
· Inschatting van de ernst: De grootte van de hagelstenen kan tussen de 2 en 5 cm of zelfs groter liggen. Dit betekent dat de buien in staat zijn om aanzienlijke schade aan te richten, zoals kapotte ramen, schade aan voertuigen, tuinen, en daken. De hulpdiensten schatten de mogelijke schade op basis van het gebied en de verwachte intensiteit van de buien.
· Voorbereiding:
· Waarschuwingssystemen: Gemeenten, veiligheidsregio’s en andere autoriteiten waarschuwen de bevolking voor de extreme hagelbuien en adviseren maatregelen zoals het binnenblijven, het beschermen van voertuigen (bijvoorbeeld door ze in de garage te plaatsen), en het afdichten van ramen en deuren.
· Mobilisatie van hulpdiensten: Hulpdiensten, zoals brandweer en politie, worden voorbereid op een mogelijke piek in meldingen van schade, letsel door hagelstenen en verstoringen in het verkeer.
· Bescherming van infrastructuur: Gemeenten en bedrijven kunnen preventieve maatregelen treffen, zoals het bedekken van kwetsbare structuren (bijvoorbeeld het afdekken van ruiten in winkelpanden, of het beschermen van voertuigen met dekzeilen).
· Coördinatie en communicatie: De hulpdiensten, waaronder politie, brandweer, en ambulancediensten, coördineren hun plannen. Ook worden meldkamers in staat gesteld om snel te reageren op de verwachte meldingen van schade.
2. Incidentfase (Actief incident):
De extreme hagelbuien komen aan en veroorzaken onmiddellijke schade. In deze fase is de inzet van hulpdiensten cruciaal om de gevolgen van de buien te beperken en slachtoffers te helpen.
· Schade aan voertuigen en gebouwen: Hagelstenen van enkele centimeters kunnen ramen van voertuigen breken, daken beschadigen, en ramen van gebouwen vernielen. Hierdoor kan het nodig zijn om snel te reageren met dekking voor voertuigen en eigendommen.
· Brandweermensen kunnen worden ingezet om verkeersincidenten te behandelen waarbij voertuigen schade hebben opgelopen of waarin mensen gewond zijn geraakt door hagelstenen die door de lucht vlogen.
· Verkeer: De schade aan voertuigen kan leiden tot ongelukken op snelwegen en in de stad. 
· Politie en andere diensten moeten snel reageren om verkeersstromen te regelen, ongevallen te verhelpen en gewonden te behandelen. Hierbij kunnen wegen tijdelijk afgesloten worden, vooral als voertuigen vast komen te zitten door schade.
· Letsel door hagel: Grote hagelstenen kunnen ernstig letsel veroorzaken bij mensen die buiten zijn. Hulpdiensten moeten snel ter plaatse komen om gewonden te verzorgen en hen naar ziekenhuizen te vervoeren.
· Ambulances worden ingezet om letselgevallen te behandelen, zoals hoofdletsels, snijwonden door gebroken ruiten, of verwondingen door de hevigheid van de hagelbuien.
· Wateroverlast en schade aan infrastructuur: De combinatie van hagel en zware regen kan leiden tot overstromingen of blokkades van rioleringen door opgehoopte hagelstenen, wat extra schade veroorzaakt. Hulpdiensten moeten voorbereid zijn om pompinstallaties in te zetten en drainagesystemen te reinigen.
· Communicatie en coördinatie: Gedurende het incident is een constante communicatie essentieel. Meldkamers ontvangen meldingen van schade en verwondingen en coördineren hulpverlening. Weersverwachtingen worden continu gevolgd om de mate van de dreiging bij te stellen en de hulpdiensten bij te sturen.

3. Nafase (Nazorg):
Na het incident komen de hulpdiensten in actie om de schade te herstellen, de gemeenschap te ondersteunen en voor de lange termijn te zorgen voor herstel en evaluatie van de getroffen gebieden.
· Herstel van infrastructuur: Na de extreme hagelbuien wordt er begonnen met het herstellen van de schade aan gebouwen (zoals gebroken ramen, beschadigde daken, etc.). Reparatieteams en bouwdiensten worden ingezet om de schade te beperken en te verhelpen.
· Schade aan voertuigen wordt gedocumenteerd voor verzekering en wordt geanalyseerd om te bepalen of er noodmaatregelen getroffen moeten worden voor het veiligstellen van verkeersstromen.
· Gezondheidszorg en psychologische ondersteuning:
· Medische hulpverlening wordt uitgebreid om te voorzien in de zorg voor gewonden. Ziekenhuizen moeten mogelijk extra capaciteit aanleggen om het aantal slachtoffers door verwondingen van hagel te verwerken.
· Psychologische ondersteuning is belangrijk voor slachtoffers die mogelijk trauma hebben opgelopen door het incident. Dit kan hulp bij het verwerken van schade en verlies omvatten.
· Evaluatie van de reactie: De respons van de hulpdiensten wordt geëvalueerd. Waren er voldoende middelen beschikbaar? Werd de communicatie goed georganiseerd? Dit kan leiden tot verbeteringen in het draaiboek voor de toekomst. Evaluaties van de schade worden gedaan en er wordt gekeken naar mogelijke verzekerings- en herstelprogramma’s.
· Gemeenschapsherstel: Er wordt gezorgd voor hulp aan getroffen mensen (bijvoorbeeld tijdelijke huisvesting, schoonmaak, herstel van nutsvoorzieningen) en er wordt gewerkt aan het herstellen van de openbare orde en de normalisatie van de situatie.
· Voorbereiding voor de toekomst: Na een dergelijk incident kan er een nieuwe focus komen op preventieve maatregelen zoals het verbeteren van de bescherming van infrastructuur tegen extreme hagelbuien of het informeren van bewoners over de risico's en beschermende maatregelen.


Samenvatting van een uitgebreid Dreiging-Incident-Nafase schema voor extreme hagelbuien:
· Dreiging:
· Waarschuwingen voor zware hagelbuien.
· Inschatting van de schade die grote hagelstenen kunnen veroorzaken.
· Voorbereiding van hulpdiensten en communicatie.
· Incident:
· Schade aan voertuigen en gebouwen, verkeersincidenten.
· Letsel door hagelstenen, ziekenhuisbezoeken en gewonden.
· Wateroverlast door regen en opgehoopte hagel, snel herstel van infrastructuur.
· Coördinatie en communicatie van hulpdiensten.
· Nafase:
· Herstel van infrastructuur en gebouwen.
· Psychologische en medische nazorg voor slachtoffers.
· Evaluatie van de reactie en verbeteringen in toekomstig noodbeheer.
· Gemeenschapsherstel en terugkeer naar normale situatie.
Door deze aanvullende informatie kan het dreiging-incident-nafase schema goed inspelen op de specifieke risico's en schade die extreme hagelbuien met zich meebrengen.
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